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Χαιρετισμός Δημάρχου Λεμεσού κ. Γιάννη Αρμεύτη 
Εκδήλωση Συμβουλευτικού Σταθμού «Οδυσσέας» 
29.4.26 – Πολυκατοικίες Πλ. Σέρβα – 5.30 μ.μ.  
 
Πανιερώτατε, 
Αγαπητοί Δημάρχοι, 
Αγαπητοί εκπρόσωποι Φορέων & Οργανώσεων, 
Εκλεκτοί Προσκεκλημένοι,  
Κυρίες και Κύριοι,  
 
Σας καλωσορίζω θερμά στη σημερινή εκδήλωση του Συμβουλευτικού Σταθμού «Οδυσσέας» 
και των Δήμων της Μείζονος Λεμεσού, η οποία έχει ως στόχο να παρουσιάσει τα 
προγράμματα και τις υπηρεσίες που προσφέρονται στον τομέα της πρόληψης και της 
θεραπείας των εξαρτήσεων. 
 
Η χρήση, η κατάχρηση και η εξάρτηση από νόμιμες και παράνομες ουσίες συνιστούν ένα 
σύνθετο κοινωνικό ζήτημα που αγγίζει το σύνολο της κοινωνίας.  
 
Πρόκειται για ένα φαινόμενο με σοβαρές επιπτώσεις, το οποίο απαιτεί συλλογική 
ευαισθητοποίηση και συντονισμένη δράση. 
 
Σε αυτό το πλαίσιο, οι Δήμοι της Λεμεσού προχώρησαν στη δημιουργία του 
Συμβουλευτικού Σταθμού «Οδυσσέας», με στόχο την πρόληψη και την υποστήριξη των 
ατόμων που επηρεάζονται.  
 
Η λειτουργία του σταθμού ξεκίνησε το 1999, ως αποτέλεσμα συνεργασίας των Δήμων 
Λεμεσού, Αγίου Αθανασίου, Μέσα Γειτονιάς, Γερμασόγειας και Κάτω Πολεμιδιών, σε 
σύμπραξη με το ΚΕΝΘΕΑ, τον Οργανισμό Νεολαίας Κύπρου και τον Αντιναρκωτικό 
Σύνδεσμο ΑΣΠΙΣ. Το 2018 εντάχθηκε και ο Δήμος Ύψωνα.  
 
Σήμερα, ο σταθμός αποτελεί καρπό σταθερής συνεργασίας των τεσσάρων Δήμων της 
Μείζονος Λεμεσού και λειτουργεί υπό την επιστημονική εποπτεία του ΚΕΝΘΕΑ, 
προσφέροντας ουσιαστικές υπηρεσίες προς την κοινωνία. 
 
Στόχος μας είναι να προσφέρουμε στους δημότες υπηρεσίες που συμβάλλουν τόσο στην 
πρόληψη όσο και στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων της χρήσης.  
 
 
Ο «Οδυσσέας» παρέχει υπηρεσίες πρόληψης και συμβουλευτικής στήριξης σε άτομα και 
οικογένειες που βρίσκονται σε κίνδυνο ή ήδη αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω 
εξαρτησιογόνων ουσιών.  
 
Η λειτουργία του αναπτύσσεται σε δύο βασικά επίπεδα, το προληπτικό και το 
συμβουλευτικό.  
 
Τα προγράμματα είναι εγκεκριμένα από την Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου και 
υλοποιούνται υπό την επιστημονική καθοδήγηση του ΚΕΝΘΕΑ.  
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Πρόκειται για έναν μη κερδοσκοπικό οργανισμό που προσφέρει όλες τις υπηρεσίες του 
δωρεάν. Στη συνέχεια της εκδήλωσης, οι λειτουργοί του σταθμού θα παρουσιάσουν πιο 
αναλυτικά το έργο και τις υπηρεσίες που προσφέρονται. 
 
Είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε ότι η χρήση ουσιών δεν έχει μία μόνο αιτία.  
 
Πρόκειται για ένα πολυπαραγοντικό φαινόμενο, στο οποίο συμβάλλουν γενετικοί, ατομικοί, 
οικογενειακοί και κοινωνικοί παράγοντες, όπως η κρίση αξιών, η αποδυνάμωση των 
ανθρώπινων σχέσεων και οι πιέσεις της σύγχρονης καταναλωτικής κοινωνίας.  
 
Οι επιπτώσεις είναι εξίσου πολυεπίπεδες και αγγίζουν όχι μόνο το ίδιο το άτομο, αλλά και 
την οικογένεια, την εκπαίδευση, την εργασία και την κοινωνία συνολικά. 
 
Ο εθισμός αποτελεί ένα παγκόσμιο πρόβλημα που επηρεάζει άμεσα και την Κύπρο.  
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Γενικής Έρευνας Πληθυσμού του 2023, το 5,7% του 
πληθυσμού παρουσιάζει εξάρτηση από το αλκοόλ.  
 
Παράλληλα, τέσσερις στους δέκα δηλώνουν ότι γνωρίζουν προσωπικά άτομα που κάνουν 
χρήση παράνομων ουσιών, ενώ περίπου ένας στους τρεις αναφέρει ότι έχει φίλους που 
κάνουν χρήση. 
 
Αντίστοιχα, όσον αφορά τον μαθητικό πληθυσμό, τα στοιχεία της ευρωπαϊκής έρευνας 
ESPAD του 2024 δείχνουν ότι, ενώ το κάπνισμα συμβατικού τσιγάρου βρίσκεται λίγο κάτω 
από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, καταγράφονται ανησυχητικά ποσοστά καθημερινής χρήσης 
ηλεκτρονικού τσιγάρου και ναργιλέ.  
 
Επιπλέον, η Κύπρος υπερβαίνει τον μέσο όρο στην υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ, με το 
42% των μαθητών να το αναφέρει, καθώς και στα ποσοστά μέθης τον τελευταίο μήνα, που 
φτάνουν το 37%.  
 
Σε ό,τι αφορά τις παράνομες ουσίες, η κάνναβη παραμένει η πιο διαδεδομένη, ενώ 
παρατηρείται αύξηση στη δοκιμή της, παρότι η τρέχουσα χρήση παραμένει σταθερή τα 
τελευταία χρόνια. 
Μια πιο πρόσφατη εικόνα προκύπτει και από την Πανευρωπαϊκή Έρευνα Ανάλυσης 
Αστικών Λυμάτων του 2025, στην οποία συμμετείχαν 25 χώρες και 115 πόλεις, 
συμπεριλαμβανομένης της Κύπρου.  
 
Αν και η χώρα μας βρίσκεται συνολικά κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, παρατηρούνται 
αυξητικές τάσεις σε ουσίες όπως η αμφεταμίνη, η κάνναβη και το MDMA/κεταμίνη.  
 
 
 
Σε τοπικό επίπεδο, στην πόλη μας καταγράφηκε μείωση σε ουσίες όπως η κοκαΐνη, η 
μεθαμφεταμίνη και η κεταμίνη, ενώ αντίθετα αυξήθηκε η χρήση αμφεταμίνης και 
κάνναβης. 
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Τα δεδομένα αυτά επιβεβαιώνουν ότι το φαινόμενο παραμένει υπαρκτό και επίκαιρο. Οι 
ενδείξεις είναι σαφείς και μας καλούν να προβληματιστούμε και να δράσουμε συλλογικά.  
 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η συνέχιση και η ενίσχυση του έργου του Συμβουλευτικού 
Σταθμού «Οδυσσέας» καθίσταται ακόμη πιο σημαντική.  
 
Οι σύγχρονες προκλήσεις αναδεικνύουν την ανάγκη για κοινωνίες με ανθρώπινο πρόσωπο, 
που ακούν, κατανοούν και στηρίζουν τους πολίτες τους. 
 
Σήμερα, οι τέσσερις Δήμοι της Μείζονος Λεμεσού ενώνουμε τις δυνάμεις μας, 
παρουσιάζοντας το έργο που επιτελούμε απέναντι στις εξαρτήσεις και δίπλα στον 
συνάνθρωπό μας.  
 
 
Πρόκειται για έναν αγώνα που μας αφορά όλους και στον οποίο η συνεργασία των 
αρμόδιων φορέων είναι καθοριστική.  
 
Θα θέλαμε επίσης να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας προς τους φορείς και τους 
συμπολίτες μας που συμβάλλουν ενεργά σε αυτή την προσπάθεια, στους οποίους θα 
απονεμηθούν τιμητικά διπλώματα στη συνέχεια της εκδήλωσης. 
 
Κλείνοντας, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω θερμά για την παρουσία σας.  
Η συμμετοχή σας μας δίνει δύναμη και αισιοδοξία για τη συνέχιση και την ενίσχυση του 
έργου του «Οδυσσέα». 
 
Σας ευχαριστώ. 
 
 
 
 


